

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ПРЯМЫХ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В РЕСПУБЛИКУ БЕЛАРУСЬ

*У.В. Шилович, студент группы 10508118 ФММП БНТУ,
научный руководитель – канд. филос. наук, доцент О.В. Беркова*

Резюме – В статье анализируется актуальный для Республики Беларусь вопрос привлечения прямых иностранных инвестиций, рассматриваются факторы, сдерживающие приток иностранного капитала в экономику, а так же предлагаются пути улучшения инвестиционного климата страны.

Resume – The article present the anilities of the question of getting investments from abroad, the factors restricting the stream of foreign investments into our economy are being considered, and the ways of improvement of investment climate of the country are offered.

Введение. Прямые иностранные инвестиции (ПИИ) выступают одним из факторов устойчивого, качественного и сбалансированного экономического развития, а также повышения международной конкурентоспособности для большинства государств. Так как целями Республики Беларусь являются структурные изменения в экономике, рост общенационального дохода, интеграция в общемировое экономическое пространство, то наша страна в значительной мере заинтересована в активном поступлении прямых иностранных инвестиций.

Основная часть. Инвестиции являются одним из главных и эффективных двигателей экономического прогресса. Под инвестициями принято понимать вложения капитала в проекты в настоящем с целью дальнейшего извлечения прибыли. Данные вложения средств направлены на длительный контроль инвестора над хозяйственными операциями компании-получателя в другой стране. Принятие инвестором решения о вложении капитала в экономику той или иной страны обусловлено привлекательностью территории, условиями для ведения бизнеса, а также гарантиями, предоставляемыми государством.

Здесь стоит отметить, что Беларусь имеет выгодное географическое положение, наша страна является важным транспортным и торговым коридором между Европой и странами СНГ. Кроме этого сегодня Беларусь предлагает потенциальным инвесторам квалифицированные и недорогие трудовые ресурсы, возможность выхода на формирующийся общий рынок ЕАЭС, значительный научно-технический потенциал, развитую сеть транспортных коммуникаций и инфраструктуру, прогрессивное инвестиционное законодательство и функционирование шести свободно-экономических зон.

Также наше государство предоставляет защиту инвесторов, которая обеспечивается Законом Республики Беларусь от 24 января 2014 года «Об инвестициях», и поддержку инвестиционной деятельности в виде механизма инвестиционного договора. Этот инструмент позволяет инвестору установить дополнительные гарантии защиты своего капитала и одновременно получить льготные условия и преференции для реализации инвестиционного проекта, в том числе не установленные законодательными актами.

Однако несмотря на положительные моменты, вопрос привлечения ПИИ в Республику Беларусь был и остается одним из наиболее сложных. Планы в этой сфере не выполняются из года в год.

Проанализировав динамику ПИИ в Республику Беларусь становится понятно, что в объеме потоков инвестиций в нашу страну преобладает долговой капитал, при этом географическая структура иностранных инвестиций является слабо диверсифицированной, а значительная часть полученных ПИИ приходится на непроизводственную сферу (таблица 1) [1, с.16].

Итоги 2018 года показывают, что поступление иностранных инвестиций в Республику Беларусь составило 10,8 млрд. долларов США, из них: прямые – 8,5 млрд. долларов (78,7% от общего объема); портфельные – 0,004 млрд. долларов; прочие – 2,3 млрд. долларов.

Прямые иностранные инвестиции на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги) за 2018 г. составили 1,6 млрд. долларов. По-прежнему основной приток ПИИ на чистой основе приходится на г. Минск – 0,8 млрд. долларов (или 54,7% от поступлений в регионы) [2].

Таблица 1 - Отраслевая структура ПИИ на чистой основе

Промышленность	31,1%
Финансовая и страховая деятельность	26,8%
Транспортная деятельность	18,1%
Оптовая и розничная торговля; ремонт автомобилей и мотоциклов	6,5%

Окончание таблицы 1

Строительство	4,7%
Операции с недвижимым имуществом	3,9%
Профессиональная, научная и техническая деятельность	3,0%
Деятельность в сфере административных и вспомогательных услуг	2,7%
Сельское, лесное и рыбное хозяйство	1,2%
Прочие	2,0%

Источник: разработка автора на основе [2]

Существует ряд факторов, которые сдерживают приток инвестиций в Беларусь. Одним из факторов является нестабильность законодательных актов. Так как все серьезные инвесторы закладывают определенные параметры в свою стратегию, их настораживают правовая нестабильность и большое количество нормативных актов по одному вопросу.

С 2001 года в Республике Беларусь действует Инвестиционный кодекс (ИК). Проблема состоит в том, что деятельность иностранных инвесторов регулируется не только ИК. На инвесторов, кроме некоторых моментов, распространяется режим, общий для всех инвесторов страны, и поэтому решающее значение имеет общее состояние законодательства. Например, существует так называемый принцип приоритета законодательства над инвестиционным договором. Это означает, что договоры, заключающиеся с инвестором, действуют, пока не вносятся изменения в законодательство, в соответствии с которым приводится договор. Отсутствие стабильности договора является негативным фактором.

Следующим фактором, который следует отметить, является конкуренция с государственными предприятиями и высокая доля государственной собственности. Государственные предприятия имеют доступ к относительно дешевым сырьевым и кредитным ресурсам. В Беларуси доля частной собственности в экономике и уровень конкуренции значительно ниже, чем во многих других странах. Кроме этого самым крупным собственником акционерных субъектов хозяйствования является государство, так как в большинстве случаев контрольный пакет акций (свыше 51%) акционерных предприятий принадлежит государству. Не способствует привлечению прямых инвестиций и сложные для понимания иностранных инвесторов налоговые положения и таможенные процедуры. Потенциального инвестора интересует система налогообложения, как один из ключевых факторов, который влияет на рентабельность вложений и, соответственно, на решение о инвестировании.

Усложняет приток инвестиций бюрократический подход к оформлению документов. Из-за высоких административных барьеров, процесс получения лицензии и разрешения на осуществление хозяйственной деятельности замедляется. К сожалению, может сыграть роль в ускорении этого процесса осуществление неофициальных платежей или договоренность с высокопоставленными лицами. Это отпугивает потенциальных инвесторов. Острым вопросом остается политика приватизации. Так как проведение программы приватизации в Беларуси продвигается очень медленно и нет всеобъемлющей стратегии приватизации, то порождается недостаточность объектов для инвестиций. И вопрос о частных правах на собственность в сфере приватизации остается острым.

Отсутствие членства Республики Беларусь во Всемирной торговой организации (ВТО) снижает возможность привлечения иностранного капитала. Данный фактор снижает возможность привлечения иностранного капитала. Товары других стран, имеющие доступ к рынкам стран-участниц ВТО могут выходить на них без ограничений и повышенных таможенных пошлин, тогда как белорусские товары такого преимущества не имеют и являются менее конкурентоспособными. Данный фактор снижает заинтересованности иностранных инвесторов [3, с.81].

Заключение. Проанализированные факторы некоторым образом тормозят приток инвестиций в Республику Беларусь, однако не снижает инвестиционную привлекательность нашей страны. Беларусь имеет большой потенциал для привлечения иностранного капитала. Некоторые шаги по улучшению инвестиционного климата уже сделаны. Например, для совершенствования работы с инвесторами и повышения эффективности приватизационных процессов в Республике Беларусь образовано государственное учреждение «Национальное агентство инвестиций и приватизации». Некоторым положительным изменениям предстоит свершиться в скором времени. К 2020 году планируется завершить процесс вступления Беларуси в ВТО, что будет способствовать привлечению инвестиций и усилению конкурентоспособности национальной экономики. Как отметил президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко, что за последние два года в переговорах с ВТО было сделано больше, чем за 23 года до этого [4]. А также стоит внедрить некоторые инновационные изменения, которые могли бы оказать положительное влияние на привлекательность Беларуси для иностранных инвесторов. Например, Национальное агентство инвестиций и приватизации может практиковать точечный подход к инвесторам: ориентироваться на определенных инвесторов, которые заинтересованы в определенных секторах экономики, имеющих высокий потенциал развития; распространять информацию для потенциальных инвесторов; систематически исследовать по-

требности и проблемы инвесторов, тем самым проявлять заботу о них, создавая положительный имидж Республике Беларусь.

ЛИТЕРАТУРА

1. Корзик, П. М. Повышение эффективности привлечения в Республику Беларусь прямых иностранных инвестиций / П. М. Корзик // *Новости науки и технологий*. – 2016. – № 2(37). – С. 16–23.
2. Результаты инвестиционной политики [Электронный ресурс] // Министерство экономики Республики Беларусь. — Режим доступа: <https://www.economy.gov.by/ru/pezzultat-ru/>. — Дата доступа: 18.03.2019.
3. Трейтьякова, Е. В. Прямые иностранные инвестиции: оценка привлечения в Республику Беларусь / Е.В. Трейтьякова // *Вести Гомельск. гос. технич. ун-та им. П. О. Сухого*. – 2017. – № 3(70). – С. 75–83.
4. Переговоры о присоединении Беларуси к ВТО [Электронный ресурс] // Министерство экономики Республики Беларусь. — Режим доступа: <https://www.economy.gov.by/ru/peregovory-ru/>. — Дата доступа: 18.04.2019